
 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Н.Й.ВАПЦАРОВ – 1897 Г.” ГР. ПАЗАРДЖИК

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО

ЗА 2021 ГОДИНА

  Изминалата  2021 година отново беше трудна и тежка за нас ,поради 
епидемиологичната обстановка в страната и принудителното прекратяване на някои 
дейности присъствено.Сбогувахме се отново с наши читатели и членове на читалището, 
на които винаги сме разчитали за безрезервна подкрепа.  Читалищната библиотека не 
спря да обслужва читателите ни ,макар и при спазване на строги мерки и изискуеми 
сертификати,защото при тези ограничения четенето на нови книги се оказа 
единственото занимание за много от нашите читатели.  В този смисъл осезаемо се 
чувства нуждата от разширяване на библиотечната площ, поради липса на стелажи и 
място за подреждането на новите книги. Все още   новопостъпилите книги от наши 
дарители са повече от закупените, като в числото на дарителите се включват и нови 
такива.Благодарим на г-н Александър Урумов и Пенка Василева за направеното 
дарение,както и на Университетско издателство,което подари на всички желаещи 
читалищни библиотеки книги от цикъла „Сто и петдесет шедьовъра на български 
произведения“.Изключителна благодарност на издателя г-н Георги Александров от 
издателство „Книгопис“,който ни направи дарение по наш избор на издадени от тях 
книги през годината.Бяхме приятно изненадани от втория  подарък на  г-н Максим 
Топчийски,лично изработен от него портрет и изписан текст на стихотворението 
„Пролет моя…“, послучай рождената дата на Никола Вапцаров 07.12. От дарители са 
постъпили 55 книги на стойност 678.48 лв., а закупени със собствени средства са 44 
книги на стойност 517.97 лв. Новозакупените книги са съобразени с потребителското 
търсене и попълването на библиотечния фонд,съобразно профила на библиотеката.
 Отчитаме библиотечен фонд , който към 31.12. 2021 г. възлиза на 22253 тома на 
стойност 24319.10 лв. Набавените библиотечни документи през годината са 99 бр. на 
стойност 1196.45 лв. През годината сме получавали периодични издания, от дарения - 
вестниците „Култура“ и „Метафора от анонимни дарители и направен абонамент за 
регионалния вестник „Знаме“,които са и наши приятели и партньори. Имаме 
регистрирани 649 читатели, 3886 заети библиотечни документи и 3497 посещения.От 
тези 649 читатели само 22 са до 14 годишна възраст, като обезпокоително намалява 
броят на учениците от начален и среден курс. Броят на учениците в горен курс и 
студентите е общо 131 , а най-много са читателите в зряла и активна възраст. Като цяло 
има отлив най-вече на учениците от библиотеката, поради въвеждането на 
дистанционна форма на обучение. Нямаме вече  проблем с невърнатите книги и 
закъснелите читатели,поради системното напомняне от страна на библиотекаря за 
неспазването на срока на връщане. Дори успяваме да възстановим книги от  починали 
наши читатели чрез установяване на контакти с техните близки.
 Послучай международния ден на детската книга за най-малките ни читатели онлайн от 
библиотеката беше прочетена от писателката Елена Деянова и илюстрирана от 
художника Константин Анастасов детската приказка „Първият урок“ от книжката 
„Приказки от незнайната гора“. През м.юни в библиотеката се проведе литературен 
следобяд на тема :“Стимулиране на читателската активност на децата за насърчаване на 
четенето“ по проект „Родителят-активен партньор в училищния живот“ с ученици и 
родители от НУ“В.Левски“ с класен ръководител на ІV б клас госпожа Татяна Мирчева.
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 Родителите разказаха за своя читателски опит,връщайки се към ученическите си 
години.Поетесата Виолета Бедринова поздрави учениците със свои стихотворения, а 
Eлена Деянова им разказа любопитни факти за четенето, а художникът Константин 
Анастасов илюстрира рисунки по темата. Учениците рецитираха стихотворения на 
класически български автори и представиха импровизирани рисунки по 
темата.Библиотекарят показа изложба на книги,които присъстват в списъка за 
изучаване в V клас,което им предстои през следващата учебна година. Някои ученици 
бяха облечени в костюми на любими детски герои,което внесе допълнителна емоция и 
настроение на събитието.
 Използвахме всяка възможност за посещение в библиотеката на учениците по време на 
присъствените им занимания,особено традиционните първи срещи с библиотеката на 
най-малките ученици,които за първи път трябва да прочетат определени книги след 
като са усвоили азбуката и са се научили да четат.Първи библиотечен урок изслушаха 
от библиотекаря учениците от 1 в клас на НУ “В.Левски“ с ръководители Веселина 
Алексиева и Севдалина Гъркова,а децата от своя страна демонстрираха умения за вярно 
и гладко четене.
 По време на извънредното положение доставяхме книги на болни и стари хора по 
домовете и обслужвахме до входната врата няколко читатели от Дом за стари хора град
Пазарджик. Повечето ни читатели  са и  членове на читалището и не са само жители на 
квартала, но и такива от други квартали,които посещават и харесват наши прояви.
 Читалището осъществяваше през времето,когато имаше отхлабване на мерките срещу 
коронавируса контакти както с традиционните ни партньори,така и с нови от 
предишната година в лицето на ОУ „Хр.Смирненски“,с които продължихме идеята за 
съвместно организиране на тържеството за раздаването на свидетелствата за завършен 
четвърти клас в двора на Етнографския музей.Идеята ни беше представена от родител 
на дете от училището,която е наш активен член - М.Чавдарова и практиката показа 
изключително вълнуващо събитие за децата,учителите,родителите и ние като 
съорганизатори,както и за домакините от Етнографски музей,които  също се 
вдъхновиха от присъствието на толкова обучени и талантливи ученици от училището и 
благодарните им родители.  
 Годината започна с участието на секретаря  в срещата с народния представител Калин 
Вельов по проблемите на читалищата,на която среща бяха поставени предимно 
въпроси от организационен и финансов характер,както и въпроса с осигуряването на 
средства за обезщетение на предстоящи пенсионери от читалищата,равностойни на 
работещите в образованието и гарантирани от държавния бюджет при определянето на 
стандартите за издръжка на субсидирана читалищна численост.За най-ранобудните 
читатели на 02.02. така наречения Петльовден имаше хумористична изненада от 
художника Константин Анастасов,която внесе така нужното ни отпускане и усмивки по 
време на пандемия.По случай 8 март секретарят взе участие в дискусия за защита на 
жените от домашно насилие по покана на фондация „Art Angel“ в творческо 
пространство Езолигенция.На традиционната церемония послучай 24 май,организирана 
от община Пазарджик секретарят на читалището Нели Троянова получи  годишната 
награда „Св.Св. Кирил и Методий“ за изключителен принос в читалищното и 
библиотечно дело,номинирана от читалищните дейци на общината.За първи път през 
миналата година читалищата от Пазарджишка община участваха в тържествената 
манифестация на културни и просветни дейци и служителите на нашето читалище 
поднесоха цветя пред паметника на братята Кирил и Методий.Партньорството ни с 
Българо-германския център за професионално обучение през миналата година се 
осъществи отново на 10.06. с финалната изложба на завършилите курс „Компютърен 
график“ с ръководител художника Константин Анастасов,който е неразделна част от 
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екипа на Ателието към читалището .Години наред читалището е активен съорганизатор 
или партньор в изложбите на художника,които се случват не само на територията на 
град Пазарджик.На 14.09. в художественото пространство на галерия „Проф.Веселин 
Стайков“ в гр. Пещера се откри изложба на 7 талантливи художници,всеки участващ с 
по 6 творби,както беше наречена и самата изложба „7 х 6  “, а на 24.09. в НЧ“Шалом 
Алейхем-1945“ гр. Пловдив бяха изложени творби на художници,участващи в пленера 
„Дъга над Пещера“ и всичко това , благодарение на инициативата и организационните 
умения на художника Константин Анастасов,както и партньорството между двете 
читалища. Традиционно в края на лятото художникът К.Анастасов представя изложба 
от цикъла „Дневник от морето“, която тази година на 16.09. в камерна зала на галерия „ 
Г.Машев“ беше наречена „Моно“ и вече няколко години тези изложби са с активното 
участие на читалището при представянето на твореца и организацията на събитието. На 
28.11.по БНР в рубриката „Горещи сърца“ се излъчи интервюто на журналистката 
Невена Петрова с художника Константин Анастасов и секретаря на читалището Нели 
Троянова, което се състоя при нас в библиотеката и разказахме за случващото си през 
последните години,с което  приятно изненадахме интервюиращата ни журналистка и 
надяваме се аудиторията,която е слушала предаването.По наша инициатива написахме 
едно прочувствено слово в навечерието на 1 ноември,Деня на народните будители,в 
знак на признателност към нашия вдъхновител,бивш ръководител,настоящ член на 
читалището,активен читател и най-вече приятел Дима Бойчева,без да знаем,че това 
беше нашето сбогуване с нея…Статията беше публикувана във вестник „Знаме“ с 
помощта и съдействието на Зорница Баракова и Тодор Гроздев и много хора,които 
познаваха Дима или са работили с нея ни поздравиха за идеята да почетем един 
истински съвременен будител и защитник на читалищното дело. 
През времето,когато библиотеката обслужва читателите,това се случва при строги 
предпазни и дезинфекционни мерки ,описани в правилника за работа с потребители на 
библиотеката в извънредна противоепидемична ситуация.При направената проверка от 
инспектор на РЗИ Пазарджик не бяха констатирани нарушения или пропуски по 
правилника,като личните предпазни средства се осигуряват от читателите ,а 
дезинфектантите за ръце и помещения, както и карантинирането на книгите е 
отговорност на служителите.Всички описани събития се проведоха на живо. 
  Повече от 12 години съществува кръжокът „Новата епоха-отвъд 2012 г.“, като през 
отминалата година срещите и контактите се случваха  предимно онлайн.
  Една прекрасна идея, която се проведе два пъти  с пълната подкрепа на общината и 
под патронажа на кмета на Пазарджик а именно международният конкурс „Пазарджик 
пее“ за изпълнители на популярна песен не можа да се реализира и през 2021 г. През 
годината продължиха тренировките на новата спортна форма на дейност за работа с 
малки деца,а именно акрофит и групата за народни танци „Тракийски огън“ в залата на 
ул. Бр.Консулови ,когато беше позволено. Репетициите на състава за стари градски 
песни бяха редуцирани до минимум с оглед запазване на здравето на участниците.
  През годината секретарят на читалището и библиотекарят взеха участие в обучителни 
семинари на теми : „Теоритична и практическа подготовка на представители на НПО и 
бизнес организации за реакция при наводнения и последващи кризи“ в учебен център 
на ГДПБЗН с.Бошуля ; „Екологични подходи при опазване и съхранение на 
библиотечни фондове“ , организиран от РБ“Н.Фурнаджиев“ в гр. Кюстендил и „Новите 
възможности за работа с единната информационна система. Дигитална библиотека 
Пазарджик.“,организиран от РБ“Н.Фурнаджиев в РБ“Пейо К.Яворов“ гр. Бургас.
   По отношение на материалната база почти в края на годината успяхме да 
ремонтираме със собствени средства  рушащата се сериозно южна фасада без външния 
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мозаечен цокъл, поради недостиг на средствата. Най-важно за нас и посетителите на 
читалището беше да отстраним теча от покривната конструкция на стълбището към
библиотеката, който създаваше опасност през зимния сезон от замръзване на стълбите 
и вече имаме нетечащ покрив и освежено , пребоядисано входно пространство. 
  През годината ЧН е провело 2 заседания и се поддържа добра комуникация между 
членовете на ЧН и ПК Редовно общо отчетно събрание се проведе на 07.05.2021 г. и са 
привлечени 27 нови читалищни членове. През 2021 г. нямаме дофинансиране от 
общината по исканата от нас заявка за ремонта на южната фасада.
  Изминалата 2021 г. за нас беше изпълнена с трудности,поради продължаващата 
епидемия,но благодарение на читалищния дух успяхме да се справим с 
предизвикателствата.
Надяваме се 2022 г. да бъде по-ползотворна и изпълнена с нов творчески устрем и 
връщане към нормалния ритъм на работа.



Списъчен състав на Настоятелството и Проверителната комисия

Читалищно настоятелство

           1.   Боянка Янкова Михайлова       -     председател
2.   Лили Георгиева Иванова           -     член
3.   Рени Божикова Атанасова         -     член

Проверителна комисия

                 1.  Димитър Иванов Катърчев          -    председател
    2. Атанаска Петрова Димитрова     -    член
    3. Благовеста Спасова Айдарова     -    член


